

改革时期进步刊物的历史作用与深刻启示

李雪萍, 李晨

东华理工大学, 江西南昌 330013

DOI: 10.61369/SSSD.2025070032

摘要 : 红色期刊作为我国特有的红色资源类型之一, 在中国百年奋斗历程中, 屹立于我党的意识形态工作前沿, 在改革岁月中发挥关键性作用。时至今日, 时代发展瞬息万变, 社会发展迅猛, 信息的传播方式以及受众群众更迭不息, 在此背景, 红色期刊需要紧跟时代发展步伐, 探索出全新的高质量发展路径, 为塑造出主流舆论新格局提供保障。为此, 本文对中国红色期刊的历史贡献与宝贵启示进行深入探究, 为当代红色期刊的建设发展提供参考借鉴。

关键词 : 改革时期; 红色期刊; 历史贡献; 启示

Historical Role and Profound Enlightenment of Progressive Publications in the Reform Period

Li Xueping, Li Chen

East China University of Technology, Nanchang, Jiangxi 330013

Abstract : As one of the unique red resource types in China, red periodicals have stood at the forefront of the Party's ideological work during China's century-long struggle and played a key role in the reform years. Up to now, with the rapid changes in the development of the times, the rapid progress of social development, and the constant changes in the way of information dissemination and the audience, under this background, red periodicals need to keep up with the pace of the times, explore new high-quality development paths, and provide a guarantee for shaping a new pattern of mainstream public opinion. Therefore, this paper makes an in-depth exploration of the historical contributions and valuable enlightenment of China's red periodicals, so as to provide reference for the construction and development of contemporary red periodicals.

Keywords : reform period; red periodicals; historical contributions; enlightenment

引言

红色资源与红色文化在理论与实践的检验下愈发珍贵, 对研究工作提出更高要求^[1]。红色期刊作为我国红色资源之瑰宝, 由中共中央及其各级机构精心打造, 内容涵盖广泛, 为人们了解中国近现代史及党的历程提供宝贵史料。红色期刊坚守意识形态前沿, 为人民代言, 在革命、建设、改革中均发挥重要作用。以中国中共革命时期“红色刊物”的历史性贡献为基础, 对当前“红色刊物”的建设与发展进行思考, 成为亟待解答的课题^[2,3]。为此, 相关部门需要以创新思维、务实行动积极探寻红色期刊新时代发展路径, 为党和国家繁荣发展贡献力量。

一、中国改革阶段进步刊物重要贡献

(一) 主要红色期刊概述

改革开放以来, 一批立足时代潮头、聚焦改革实践的红色期

刊应运而生, 他们既是党的理论宣传主阵地, 也是记录改革历程、凝聚社会共识的重要载体。引领着革命的方向。关于改革时期所创办主要理论期刊的详细情况如表1所示。

本文系2023年度抚州市社会科学规划重点项目“新民主主义革命时期江西省红色先进期刊的变迁与当代价值研究”的阶段性成果之一, 项目编号: 23SK03。

作者简介:

李雪萍 (1974.10—), 女, 汉族, 江西临川人, 硕士研究生, 研究馆员, 东华理工大学图书馆, 图书情报。

李晨 (1985.11—), 女, 汉族, 河南驻马店人, 硕士研究生, 副研究馆员, 东华理工大学图书馆, 图书情报。

表1 中国革命时期主要红色期刊

革命阶段	主要理论期刊	成立与停止时间	成立地点	宣传报道内容
中国共产党成立前后时期	《新青年》 (原名青年杂志)	1915.9 ~ 1926.7	上海	该刊物是新文化运动先锋，抨击封建思想。十月革命后成为马克思主义传播核心阵地，推动五四运动。
	《湘江评论》	1919.7 ~ 1919.8	长沙	栏目聚焦国际视野，宣传反帝反封建思想，歌颂十月革命，激发群众爱国热情并传播马克思主义。
	《共产党》	1920.11 ~ 1921.7	上海	围绕建党主题，分析俄共实践与马克思主义理论，刊载共产国际文件，批判错误思潮，为建党奠基。
	《向导》	1922.9 ~ 1927.7	上海	宣传中共反帝反封建纲领，分析革命局势，指导斗争实践，以答疑形式教育群众。
	《前锋》	1923.7 ~ 1924.2	广州	刊物是中共中央所创立的刊物，其核心内容是宣传三大统一战线方针，引领与推进国民革命进程。同时，刊物所报道内容更加注重实际情况，因此报道的内容会结合详实的调查统计数据信息，深刻揭露帝国主义多层面侵略行径及军阀独裁统治，阐述社会革命的必然性，激发人民群众的革命斗志。此外，刊物也会报道苏联的建设经验以及亚非殖民情况，继而为中国共产党建设提供国际视野。
土地革命战争时期	《布尔塞维克》	1927.10 ~ 1932.7	上海	刊物主要宣传报道的内容为土地革命与工农武装暴动方针，不仅宣传中国共产党领导工农阶层反抗国民党统治的斗争内容，也在对斗争经验进行总结分析。与此同时，刊物也在不断传达党中央决议、指示以及文件等内容，成为中国共产党表达政治见解、打造舆论的核心阵地，为中国革命事业提供重要支撑。
	《红旗周报》 (前身是《红旗》《红旗日报》)	1928.11 ~ 1934.3	上海	刊物从多维度积极宣传党的方针与政策，详尽刊载党的工作报告、决议以及政策，为人民群众深刻了解党提供渠道。刊物也在转载系列共产国际文件，并对苏联及各国共产党动态进行报道，有效拓宽人民群众的国际视野，深刻洞察国内外政治形势。此外，刊物也报道革命根据地的政治生态与经济状况，并将国民党反革命军事围剿失败的信息传递给国统区人民，进一步激发该区域人民群众的革命斗志。
	《斗争》	1933.2 ~ 1934.9	江西瑞金	刊物是中共中央重要的政治理论刊物，在中共临时中央局迁驻中央苏区后，为进一步强化党的领导，提升政策理论宣传水平，合并《实话》与《党的建设》两种刊物，创刊《斗争》。该刊物全面刊载党的决议、指示及领导文章，成为党的传播媒介，不断引领革命根据地建设，有效支援中国共产党的革命战争。
抗日战争时期	《解放》	1937.4 ~ 1941.8	延安	刊物不断发表毛泽东系列重要文章，刊载中央文件，抗日民族统一战线理论，普及马列主义，进一步揭示出抗日战争规律，为中国共产党及人民群众指明前进发展方向。与此同时，刊物也设立的党内教育专栏，进一步提升共产党人的理论素质，坚定革命理想，帮助其形成优良的行为作风。此外，刊物也是宣传和普及马列主义的重要阵地，通过刊载翻译后的马列原著内容，并为党员介绍理论学习方法，为提升全党理论素质水平提供支持。
	《共产党人》	1939.10 ~ 1941.8	延安	刊物理论宣传领域发挥重要作用，通过不断发布党的文件，并推出理论解读与实践指导文章，实现文件与理论深度剖析的有机融合。刊物编辑理念强调政治与问题导向结合，理论深度与实践探索相辅相成，有效统一全党思想与行动，规范党组织与党员工作，为党的建设注入活力。
解放战争时期	《新华周刊》	1946.5 ~ 1946.5	上海	该刊物是我党首份外文期刊，为争取国际和平民主力量，周恩来同志督导创办，是传递中国政治动态的窗口，宣传中共政策，揭露蒋介石阴谋。刊载内容丰富，表述生动，深受读者喜爱，培养一批对外宣传人才，成为中国共产党对外宣传的重要里程碑。
	《人民日报》	1948.6 ~ 至今	河北省平山县里庄	解放战争时，中国共产党认识到媒体的重要性，借媒体渠道宣传政策，获民众支持。通过刊载毛泽东的理论文章、出版系统理论专著，引领理论革新，为战争胜利提供思想支撑，有效提升党员干部和群众的政治觉悟。

(二) 革命时期红色期刊历史价值

1. 先进思想的传播者

红色期刊需不断传播与弘扬党理论的核心，同时也肩负着引领党事业发展的重任。在中国共产党建设前后时期，信息传播渠道相对匮乏，红色期刊成为宣传以及推进其中国化发展的关键性平台。在土地革命时期，红色期刊紧紧围绕人民群众的生活进行宣传报道形式创新，实现深入群众生活，实现理论传播至大众群体。在抗日战争与解放战争时期，红色期刊通过介绍国际国内形

势、国际共产主义运动基本经验等，以帮助广大党员干部能够正确分析中国革命形势。在社会主义建设时期，红色期刊通过报道国际国内形势、研究苏联经验、介绍社会主义建设等，帮助广大党员干部学习苏联经验与社会主义建设理论，为我国社会主义建设提供重要理论依据^[4,5]。

2. 党主张的宣传者

红色期刊在党的宣传工作中占据核心地位，作为党的政策、文件等内容的宣传前沿，所刊载的内容紧密围绕党的核心任务，

充分展现党的主张，体现党的意志。同时红色期刊也会不断发表，以毛泽东同志为主要代表的中国共产党人对于中国革命问题的深刻见解，通过刊载经典著作，在红色刊物上提出向农村进军、建立革命根据地等战略构想，为中国革命指明方向。尤其是在，全面抗战时期，红色期刊通过广泛动员民众，宣传和平建国及抗战主张，为抗战胜利奠定坚实基础，为党的事业作出巨大贡献^[6]。

3. 党的建设发展完善的推动者

红色期刊作为近代中国历史变迁中与中国共产党共生共荣的传媒力量，其发展历程不仅见证思想的激荡与智慧的交融，更在舆论引导上发挥了关键作用，深刻影响中国共产党的创立、成长及完善^[7]。自十月革命后，《新青年》《共产党》《前锋》等红色期刊不断创立，以敏锐的洞察力以及犀利的笔锋对于当时的时事时政进行深刻批判，也通过广泛的理论宣传赢得知识分子的支持，为中国共产党的诞生奠定基础。与此同时，在理论探索方面红色期刊全面剖析共产党建党原则，为中国共产党的创立提供理论滋养。此外，在我国进入土地革命时期阶段，《布尔塞维克》等党报党刊成为党的喉舌，宣传革命理论，为党的事业提供思想武器。在抗日民族统一战线建立后，红色期刊在维护统一战线的同时，确保党的组织独立性。解放战争时期，党依托期刊发表创新理论，推动本土化、时代化、大众化，为党的未来发展奠定理论基础。

二、改革时期红色期刊的宝贵启示

（一）红色期刊的理论先导启示

改革开放时期的红色期刊是新中国社会主义建设理论的重要组成部分，是党对中国化理论探索与创新的重要成果。这些理论在改革开放中得到了充分实践，并被科学地运用到现代化建设的实践中，从而引领中国特色社会主义发展。改革时期红色期刊理论创新内容丰富，从中国的历史进程出发，突出了政治导向、问题导向和实践导向，同时注重“走群众路线”，使理论内容贴近

群众实际生活。这些思想认识和创新经验，对推动社会主义建设实践产生了重要影响，也为当代中国提供了宝贵经验^[8]。

（二）红色期刊在改革攻坚中的团结凝聚启示

改革时期，红色期刊的编辑人员在办刊过程中始终坚持团结和凝聚的工作导向，充分发挥“党的喉舌”作用。我们党坚持团结一切可以团结的力量，调动一切积极因素，团结和凝聚起了包括党外人士在内的广大人民群众。这启示我们，要不断加强和改进党的领导，坚持以人民为中心，自觉站在党和国家工作全局的高度，通过正确引导社会舆论、引导群众舆论等多种方式，把党的主张、路线方针政策传达到基层群众中去。同时还要通过不断创新宣传形式、丰富宣传内容等多种途径，不断扩大社会影响力和群众基础。

（三）把握红色期刊的专业性

为切实履行并圆满完成党的理论宣传使命，红色期刊需保持办刊品质，构建一支专业素养深厚的作者阵容与编辑团队。在互联网催生的媒体融合变革中，红色期刊应探索工作室制度，培育专业、高产、有影响力的团队。党报可启动“融媒体工作室”计划，激发创新活力，打破界限共创工作室。党刊可构建网络民意联动机制，形成“互联网+政务+媒体”优势，构筑全媒体传播矩阵^[9,10]。

三、结语

总言之，中国革命历程中，红色期刊力量巨大，不仅凝聚的革命力量，更在舆论引导方面展现出巨大的影响力。在各个不同的革命历史时期，红色期刊紧密结合当时的历史现实，因地制宜、因时应势地开展形式多样、内容丰富的出版工作，宝贵的历史经验值得深入总结和借鉴。新时代背景下，红色期刊依然承担着传播党的思想、凝聚人心的重要使命。深入学习红色期刊的宝贵启示，结合宣传工作需求、人民群众的信息需求，创新报道形式，为全面建设社会主义现代化国家、实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大的精神动力和舆论支持。

参考文献

- [1] 王晓园，郭美，吴佩，等. 红色期刊文献出版轨迹研究——基于“红藏：进步期刊总汇（1915—1949）”的分析 [J]. 档案学刊, 2024, (05): 92-108.
- [2] 秦天. 开展红色教育，青少年期刊应有所作为——以《中学时代》杂志为例 [J]. 福建教育, 2024, (18): 15-16.
- [3] 刘晓峰，李媛媛. 抗战时期红色期刊《翻译杂志》的翻译“园艺”路径考 [J]. 外国语文学研究, 2023, 9(05): 91-102.
- [4] 马春林，贺延辉. 发掘红色资源赓续红色血脉——图情期刊红色文献专栏研究综述 [J]. 图书馆学刊, 2023, 45(09): 100-105.
- [5] 赖莉飞. 新时代党史党建类期刊红色引领类型及效果研究 [J]. 宁波工程学院学报, 2023, 35(02): 25-34.
- [6] 彭梅，杨敏，戴婉琦，等. 数字人文视野下红色文献专题库增值策略研究——以《中国近代中文期刊全文数据库——红色文献专题》（全文检索版）为例 [J]. 图书馆杂志, 2023, 42(05): 89-95.
- [7] 周觅. 党建引领学术期刊的红色文化传播探讨——以湖北省期刊为例 [J]. 黄冈师范学院学报, 2022, 42(04): 126-129.
- [8] 赵宇，程丽，杨立英，等. 基于大数据文献计量学分析《地学前缘》期刊引领力 [J]. 地学前缘, 2024, 31(1): 535-549.DOI:10.13745/j.esf.sf.2024.1.6.\
- [9] 资讯部整理. 坚守匠心初心，铸就创新之魂 为行业高质量发展赋能 [J]. 印制电路资讯, 2024(5): 39-47.
- [10] 纪桢青. 《出版业》载文的特征与研究热点分析（2014—2023年）[D]. 青岛科技大学, 2024.